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С целью идентификации травы якорцев стелющихся нами были 
изучены морфологические и анатомические признаки данного 
сырья. Полученные результаты исследования будут использованы 
при разработке Национальной монографии ГФУ на траву якорцев 
стелющихся. 
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In order to identification of the Caltrop herb, we studied the 
morphological and anatomical signs of this raw material. The results of 
the study will be used in the development of a National monograph of the 
Caltrop herb for SPU.
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З метою ідентифікації трави якірців сланких нами були вивчені 
морфологічні та анатомічні ознаки даної сировини. Одержані ре-
зультати дослідження будуть використані при розробці Національної 
монографії ДФУ на траву якірців сланких. 
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ВПЛиВ дОПОМІЖниХ РеЧОВин нА ВиВІЛЬненнЯ БІОЛОГІЧнО АКТиВниХ 
СПОЛУК ІЗ СУМІШІ СУХОГО еКСТРАКТУ ПеРеТинОК ГРецЬКОГО ГОРІХА
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На сьогодні в Україні однією з найважливіших 
проблем при лікуванні різноманітних захворювань є 
вибір препаратів на основі лікарської рослинної сиро-
вини, які мають виражену фармакологічну активність 
і мінімальну кількість побічних ефектів [1, 2]. Перс-
пективною сировиною для розробки ефективних фі-
топрепаратів є перетинки горіха грецького, які містять 
комплекс біологічно активних речовин: хінон, флаво-
ноїди, фенольні сполуки, гідроксикоричні кислоти, ал-
калоїди, вітаміни, фенолкарбонові кислоти, дубильні 
речовини та ін. [3, 4, 5, 6]. А отже, лікарські засоби 
на основі горіха грецького можуть виявляти антиок-
сидантну, цукрознижувальну, протимікробну, проти-
запальну дії.

При створенні ефективних лікарських препаратів 
(ЛП) необхідно проводити комплексне дослідження 
компонентного складу лікарського засобу (лікарських 
і допоміжних речовин), вибору лікарської форми, оп-
тимізації технологічного процесу, а також обґрунту-
вання показників якості ЛП [7]. Одними із важливих 

факторів, що впливають на фармако-технологічні показ-
ники активних фармацевтичних інгредієнтів (АФІ), 
а отже на вибір форми, біодоступності, стабільності – є 
допоміжні речовини.

На першому етапі дослідження нами було отримано 
сухий екстракт перетинок горіха грецького та вивчено 
його фармако-технологічні властивості, які дозволять от-
римати тверду лікарську форму. Для коригування деяких 
технологічних властивостей необхідно підібрати певні 
групи допоміжних речовин та вивчити їх вплив на вилу-
чення діючих речовин з горіха грецького перетинок сухо-
го екстракту.

Для цього було відібрано 6 речовин. Усі вони поді-
лені на дві групи по три фактори згідно з їх належніс-
тю до класу хімічних сполук або здатності змінювати 
технологічні властивості порошкових сумішей. Кожен 
фактор вивчався на шести рівнях (табл. 1). Експеримент 
складався із 9-ти серій. Поєднання різних рівнів у кож-
ній серії підбирали за допомогою одного із планів дис-
персійного аналізу.
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Допоміжні речовини, які використовуються при 
розробці лікарських форм, впливають не тільки на тех-
нологічні властивості, але й суттєво можуть покращити, 
чи, навпаки, погіршити вивільнення діючих речовин із лі-
карської форми.

Матрицю планування експерименту та результати до-
слідження впливу фармацевтичних факторів (допоміжних 
речовин) на вивільнення біологічно активних речовин 
(БАР) із суміші горіха грецького перетинок сухого екс-
тракту наведено у таблиці 2.

Спектрофотометричним методом на спектрофото-
метрі Lambda 25 Perkin Elmer у кюветах з товщиною 
шару 10 мм в одержаних сумішах визначали кількісний 
вміст суми фенольних сполук, суми флавоноїдів, суми 
гідроксикоричних кислот. Кількість суми флавоноїдів 
та суми фенольних сполук визначали при довжині хвилі 
410 нм у перерахунку на рутин та при довжині хвилі 
290 нм у перерахунку на галову кислоту відповідно [8]. 
Оптичну густину гідроксикоричних кислот визначали 
при довжині хвилі 327 нм у перерахунку на хлорогено-
ву кислоту [9].

На рис. 1. представлено вплив наповнювачів на 
вивільнення фенольних сполук з суміші горіха грець-
кого перетинок сухого екстракту. Згідно наведено-
го рисунку максимальна кількість фенольних сполук 
вилучається при застосуванні полівінілпіролідону 
(ПВП). При використанні даного наповнювача кіль-
кість фенольних сполук, що вивільняється із суміші 
горіха грецького перетинок сухого екстракту стано-
вить 7,346 %. Найменшу кількість досліджуваних БАР 

одержуємо при використанні мікрокристалічної целю-
лози (МКЦ) 200 – 6,57 %.

Найбільш ефективним серед ковзних речовин на 
вилучення фенольних сполук виявився крохмаль кар-
топляний. Його використання дозволяє вилучати най-
більшу кількість фенольних сполук із суміші (7,33 %). 
Відповідно аеросил і тальк більше перешкоджають 
вивільненню фенольних сполук, що становить 6,47 % 
та 7,06 % відповідно.

Аналізуючи вплив наповнювачів на вивільнення 
гідроксикоричних кислот суміші горіха грецького пере-
тинок сухого екстракту, можна стверджувати, що макси-
мальна кількість досліджуваних сполук отримуємо при 
використанні МКЦ 102 – 4,24 %. При використанні ПВП і 
МКЦ 200, кількісний вміст дещо зменшується і становить 
4,009 % та 3,826 % відповідно.

Максимальна кількість гідроксикоричних кислот 
вивільняється при використанні аеросилу, що стано-
вить 4,19 %, що у 1,1 рази більше у порівнянні з вико-
ристанням крохмалю картопляного (рис. 2).

На рис. 3. представлено вплив фактора А на вивіль-
нення флавоноїдів з суміші горіха грецького перетинок 

Таблиця 1
допоміжні речовини, які вивчалися при розробці складу і 
технології суміші сухого екстракту перетинок грецького горіха

Фактор Рівень фактора

А – наповнювачі
a1 – МКЦ 102
a2 – ПВП
a3 – МКЦ 200

В – ковзні речовини
b1 – аеросил
b2 – тальк
b3 – крохмаль

Таблиця 2
Кількісний вміст біологічно активних речовин у суміші сухого 
екстракту перетинок горіха грецького

№ серії А В y1 y2 y3

1 a1 b1 4,834 7,340 4,499
2 a1 b2 3,821 6,696 4,438
3 a1 b3 3,050 6,770 3,760
4 a2 b1 5,001 6,900 3,955
5 a2 b2 4,964 7,445 4,092
6 a2 b3 4,230 7,693 3,978
7 a3 b1 3,374 5,160 4,120
8 a3 b2 3,405 7,010 3,647
9 a3 b3 3,760 7,514 3,710

Примітка: y1 – вміст флавоноїдів, %
y2 – вміст фенольних сполук, %
y3 – вміст гідроксикоричних кислот, %
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сухого екстракту. Максимальну кількість одержаних 
флавоноїдів забезпечує ПВП. При введені даної допо-
міжної речовини кількість флавоноїдів становить 4,73 %. 
Найменша кількість флавоноїдів з суміші горіха грець-

кого перетинок сухого екстракту вивільняється при за-
стосуванні МКЦ 200.

Аналізуючи вплив ковзних речовин на вивільнення 
досліджуваних діючих речовин з суміші горіха грець-
кого перетинок сухого екстракту можна представити 
наступним рядом переваг: аеросил>тальк>крохмаль 
картопляний. Так, при введенні у суміш аеросилу кіль-
кість флавоноїдів зростає до 4,31 %.

Висновок
на підставі аналізу результатів статистичної об-

робки даних з вивільненням БАР з досліджуваних 
сумішей можна зробити наступні узагальнення: при 
використанні ПВП як наповнювача, та аеросилу або 
тальку як ковзних речовин, дозволяє максимально 
вивільняти комплекс біологічно активних речовин із 
суміші, що містить горіха грецького перетинок сухого 
екстракт.
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Рис. 3. Вплив наповнювачів на вивільнення флавоноїдів з 
суміші горіха грецького перетинок сухого екстракту
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ВЛиЯние ВСПОМОГАТеЛЬнЫХ ВеЩеСТВ нА иЗЪЯТие 
БиОЛОГиЧеСКи АКТиВнЫХ СОединениЙ иЗ СМеСи 
ЭКСТРАКТА ПеРеПОнОК ГРецКОГО ОРеХА

Ключевые слова: сухой экстракт, перепонки грецкого ореха, 
биологически активные вещества, вспомогательные вещества

В статье приведены исследования влияния вспомогательных ве-
ществ на изъятие биологически активных компонентов из смесей, 
содержащих сухой экстракт перепонок грецкого ореха. Установлена 
зависимость извлечения фенольных соединений, флавоноидов и гид-
роксикоричных кислот из исследуемых смесей. Экспериментально 
обосновано использование ПВП (наполнитель), аэросила или талька 
(скользящие вещества) обеспечивают максимальное извлечение био-
логически активных веществ из смеси.

М. М. Васенда, Ю. Ю. Пласконіс, Г. Р. Козир, І. І. Бердей

ВПЛиВ дОПОМІЖниХ РеЧОВин нА ВиВІЛЬненнЯ 
БІОЛОГІЧнО АКТиВниХ СПОЛУК ІЗ СУМІШІ 
еКСТРАКТУ СУХОГО ПеРеТинОК ГРецЬКОГО ГОРІХА

Ключові слова: сухий екстракт, перетинки грецького горіха, біоло-
гічно активні речовини, допоміжні речовини.

У статті наведено дослідження впливу допоміжних речовин на 
вивільнення біологічно активних речовин із сумішей, що містять су-
хий екстракт перетинок горіха грецького. Встановлено залежність 
вивільнення фенольних сполук, флавоноїдів та гідроксикоричних 
кислот із досліджуваних сумішей. Експериментально обґрунтовано, 
що використання ПВП (наповнювач), аеросилу або тальку (ковзні 
речовини) забезпечує максимальне вивільнення біологічно активних 
речовин із суміші.
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Вступ
Зернова культура тритикале з’явилась у процесі схре-

щування м’якої і твердої пшениці з озимим житом. Дана 
рослина має відмінну врожайність, підвищену вологостій-
кість, добре переносить посуху та заморозки. Тритикале 
спочатку було виведено як кормову культуру для свійсь-
ких тварин, але зараз зерно цієї рослини широко викорис-
товують для виготовлення хлібопекарної муки та солоду, 
біологічного рідкого палива та етилового спирту [5, 6, 9]. 
Але дані щодо використання цієї рослини у медицині від-
сутні, тому актуальним є проведення більш поглибленого 
фармакогностичного вивчення з подальшою розробкою 
методів контролю якості на цю сировину.

Метою дослідження було вивчення елементного та 
жирнокислотного складу зерна тритикале (сорт Раритет).

Матеріали та методи дослідження
Ідентифікацію та визначення кількісного вмісту 

макро- і мікроелементів проводили з використанням 
методу атомно-емісійної спектрографії з фотографіч-
ною реєстрацією.

Підготовка проби для аналізу складалася з обережного 
обвуглювання сировини при нагріванні в муфельній печі 
(температура не більш 500 °С) з попередньою обробкою 
проб розведеною сульфатною кислотою. Випаровування 
проб проводили з кратерів графітових електродів у розряді 
дуги перемінного струму (джерело збудження спектрів 
типу ІВС-28) при силі струму 16 А й експозиції 60 с. Для 
одержання спектрів та їх реєстрації на фотопластинках 
використовували спектрограф ДФС-8 з дифракційною 
решіткою 600 штр/мм і трилінзовою системою висвітлен-

ня щілини. Вимір інтенсивностей ліній у спектрах аналі-
зованих проб і градуювальних зразків (ГЗ) проводили за 
допомогою мікрофотометра МФ-1.

Дотримувалися наступних умов фотографування 
спектрів: сила струму дуги перемінного струму – 16 А, 
фаза підпалу – 60 °С, частота підпалювальних імпуль-
сів – 100 розрядів за секунду; аналітичний проміжок – 
2 мм; ширина щілини спектрографу – 0,015 мм; експози-
ція – 60 с. Спектри фотографували в області 230-330 нм.

Фотопластинки проявляли, сушили, потім фотометру-
вали наступні лінії (в нм) у спектрах проб і ГЗ, а також 
фон біля них.

Для кожного елемента за результатами фотометру-
вання розраховували різниці почорніння лінії і фону 
(S = Sл+ф - Sф) для спектрів проб (Sін) і ГЗ (SГЗ). Потім 
будували градуювальний графік у координатах: середнє 
значення різниці почорніння лінії і фону (SГЗ) – логарифм 
вмісту елемента в ГЗ (lg C), де С виражено у відcотках до 
основи. За цим графіком знаходили вміст елемента в золі 
(а, %). Вміст елемента в рослинному матеріалі (х, %) зна-
ходили за формулою:
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, :

 Cu - 4101 ; Co, Cr, Mo, Mn, V - 4102 ; Ag, Ga, Ge, Ni, Pb, Sn, Ti - 4105 ;

Sr, Zn - 2101 % [3, 4, 7]. 

, де 

m – маса золи (г); М – маса сировини (г); а – вміст 
елемента в золі (%).
При аналізі враховували нижні межі вмісту домі-

шок, які становили: для Cu – 1·10–4; Co, Cr, Mo, Mn, 
V – 2·10–4; Ag, Ga, Ge, Ni, Pb, Sn, Ti – 5·10–4; Sr, Zn 
– 1·10–2 % [3, 4, 7].

Ліпофільну фракцію зерна тритикале одержували ви-
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Investigation of the influence of auxiliary substances on the extraction 
of biologically active substances from the dry extract mixture of walnut 
membrane was presented in the article. Dependence of extraction of 
phenolic compounds, flavonoids and hydroxycinnamic acids from 
investigated mixtures was established. Using of PVP (filler), aerosil 
or talc (rolling material) provides maximum extraction of biologically 
active substances has been experimentally grounded.




